



永隆古玩城 (王焯江 摄)



古玩街夜景 (王焯江 项一嵌 摄)



周巷镇天元古玩街 (王焯江 项一嵌 摄)

天元古玩街 串起老行当与新愿景

慈溪周巷古香艺宝特色小镇初具雏形

本报记者 项一嵌 通讯员 成美玲



身价3000余万元的
老虎石椅子 (项一嵌 摄)

今天，慈溪周巷天元古玩街迎来了《浙东寻宝·走进慈溪周巷》大型寻宝鉴宝活动。鉴金雕花的古旧家具，温润晶莹的玉器，笔精墨妙的字画……300余名从全国各地赶来的收藏爱好者拿出“压箱底宝贝”参加了“海选”。请鉴宝专家给宝贝点个赞，在浙江电视台的节目上露个脸，好消息让收藏爱好者摩拳擦掌，也给修葺一新的天元古玩街带来涌动的人气。

老街孕新景，小城谋大业。位于周巷天元片的天津路周边街区是全国规模第二的古旧家具集散地，集聚着50多家古旧家具修复和制造企业。近年来，周巷镇对老街投入近1亿元“升级资金”，长约1000米的老街目前已吸引200余家古旧家具和古玩商铺入驻。以老街为“发源地”，未来三至五年，这里还将崛起古香艺宝特色小镇。以文化为魂，古旧家具产业链将加入创新设计、智慧制造、电子商务等新环节，古香古韵也将激活文化创意、文化旅游等新兴产业。



1 古旧家具业逆势勃兴

几十年来，这条老街见证了海外客商纷至沓来的辉煌，也经历了金融危机后外销下跌的挑战。“以前把收来的旧家具小修小补一番就卖到国外，但如今外贸越来越难做。”从业多年的古旧家具商人张建新向我们介绍。上世纪70年代至90年代末，他和同行们走南闯北收集各地古旧家具及配件。

“经过简单的修复加工，古家具出口到世界各地。天元成为与北京、广东齐名的三大古旧家具集散地，生意最好的时候，每月有70多个集装箱从这里‘起航’。”博古家具有限公司老总张忠桥说，“近年来，单一的‘卖出去’模式受到了资源匮乏和市场萎缩的挑战。外商的订单少了，中国人越来越识货。”随着国内收藏爱好者的不断增多，仿古家具也成了家装业的新时尚，许多慈溪木制家具企业走上了修复与仿制、外贸与内销并举的新路子。

选料、烘干、锯木、打磨、装配、雕花、刮磨……在赵府古典家具厂，记者见到了几位年过六旬的老师傅。几十年的精雕细琢，让各

色工具仿佛成为他们双手的一部分，上千种经典图案也早已深印于心。一套16件的“冲天灵芝”仿清代大红酸枝木家具，10多位工匠花了一年，只能完成12件。蝙蝠寓意福气，灵芝象征吉祥，椅背上的大理石呈现出天然的山水纹理。新开的永隆古玩城内已入驻154家各色店铺，除了古朴雅致的中式家具，还有匠心独具的竹雕石刻、流光溢彩的英式摆件……这里将吸引更多游客，不再满足于充当收藏爱好者的小众聚集地。

这些叱咤商海几十年的企业家，如今也和老街一起开始“二次创业”。新开的永隆古玩城内已入驻154家各色店铺，除了古朴雅致的中式家具，还有匠心独具的竹雕石刻、流光溢彩的英式摆件……这里将吸引更多游客，不再满足于充当收藏爱好者的小众聚集地。

力挺。“我们搬出来，让游客在老宅里一饱眼福。”在张忠桥建立的博古园，矗立着从上虞“迁建”至此的晚清三层建筑“老三楼”。热爱古典建筑的张忠桥花50余万元买下它，又“烧钱”300多万元请来资深师傅细细拆卸，运回周巷后重新建好，前后花费约2年半时间。“老三楼”的左边，是张忠桥从江西“移建”的清代戏台，“老三楼”的北边则是赫赫有名的“百床馆”，这里陈列着60多张工艺繁复的明清红木大床，整个博古园仿佛是“迷你版”的大观园。2010年，博古园成为市级旅游景点，众多游客争相前往，一睹风采。

在青田白毛石雕艺术馆，大伙围着整块青田老虎石雕出的“宝座”啧啧称奇。“这是白毛馆的镇馆之宝。”负责人陈雪介绍，“希望它能为老街吸引更多‘眼球’。”这把看上去像盖了虎皮的椅子重达2吨，由青田著名雕刻大师张爱廷花了8年时间精雕细琢而成。椅背上九龙戏珠的造型栩栩如生，把手气势恢宏。



2 “民间故宫”迎客来

“只要你有眼光，就能在这里淘到正宗的‘老货’。”慈溪收藏家协会副会长张立国介绍，据保守估计，整条街至少有50%的古玩和其标明的年代相符。“天元一直被赞为‘中国古旧家具博物馆’、‘收藏天堂·民间故宫’，现在的老街更有看头，欢迎大家来淘宝。”

“邀请中国美院设计团队主笔，精心规划加上大手笔打造，使天元古玩街焕发新彩，让古香艺宝特色小镇名扬万里。”周巷镇镇长陈仲才的规划理念别出心裁。披上白墙黛瓦，移来绿树红花，建起公园牌坊……各项配套设施逐渐完善，修整后的老街有望成为慈溪文化旅游的新亮点。“以古旧家具为媒，将特色街景与产业无缝对接，把这一区域建设成集旅游、商贸、休闲、传统

文化于一体的特色街区。”周巷镇副镇长王金权说，镇里正以房租和装修补贴的优惠政策进行美食店铺招商，将来还会引进更多休闲娱乐业态，以“永不落幕的庙会”吸引各方来客。

今天到明天，由浙江电视台影视娱乐频道承办的《浙东寻宝·走进慈溪周巷》大型寻宝鉴宝活动，为老街聚人气打响头炮。四位国家级文物鉴定专家将在慈溪收藏界精选出30至50件珍品，节目将在5月1日、5月2日晚十点播出。5月1日至5月3日，这里还将举行“古玩淘宝嘉年华”活动。“到时候古玩街两侧将汇聚几百个摊位，还有各种传统美食和助兴文艺演出，好吃好看又好玩。”永隆古玩城副总经理汤辉介绍。

政府引导，企业参与。建设好古玩街广迎天下客，得到企业家的



3 古香艺宝追梦小城市

好看好玩的老街，一头连着古旧家具的老行当，一头串起特色小镇的新蓝图。

“光有古旧家具特色产业还不够，必须通过文化创意让老产品焕发青春。”慈溪市委常委、周巷镇党委书记傅贵荣介绍，作为我省小城市培育试点镇，建设规划面积2.8平方公里的“古香艺宝小镇”，是周巷在未来三至五年内力促“由镇到城”的重要引擎。插上创意设计和互联网的双翼，古旧家具产业链将实现“核聚变”效应。从前端的创新设计、“云定制”，到中间的数字生产和电商交易，再到后期衍生的文化旅游，本地产业之“特”将被充分放大、升级。

以“特”为磁石，这里还将吸引更多创新元素，在老街基础上实现“一街两轴四园”多功能区块的互动互融。

两轴，指的是文化体验轴和家具产业集聚轴。“穿越”到古香艺宝小镇的游客不仅能体验古宅生活、古玩赏鉴、手工作坊、传统美食，还能借着古色古香的环境举行别具一格的中式婚礼。生态景观轴将成为小镇的“休闲

绿廊”，串起滨水风景带。

古香艺宝博览园、古典婚庆主题园、古典木艺产业园、文化创意园，四大园区交织呼应，将产业特色与人文底蕴的文章做大做巧。

古香艺宝博览园内，民营博物馆群将展示藏家多年珍藏的古家具和各色古玩，鉴宝大楼和跳蚤市场可提供专业的配套服务。古典婚庆主题园内不仅有适合摄影的古典风情婚庆主题公园，还有古色古香的明清风格婚庆主题酒店、古建筑群和一站式婚庆服务区。古典木艺产业园依托现有家具企业，引入品牌设计力量，打造家居“智造”新高地。文化创意园将引入企业孵化、文化展示、摄影、咖啡茶吧、民宿、非遗工作室等业态，打造以创意为主题的园区，南部的两个自然村还将建设七彩田园景观带。

古韵醉游人，新业振小城。进可勇弄潮，退能乐田园。古香艺宝小镇面积不大，却有个大梦想。



博古红木家具馆内的明清百床馆 (王焯江 项一嵌 摄)

回顾精彩“十二五” 打造美丽乡村升级版

坚持集聚发展 发挥辐射作用

中心村:让村民过上“城市化的生活”

本报记者 何峰
通讯员 贾红军

“细雨春润梨花开，万树怒放雪海”，4月里的镇海区光明村，万亩梨园迎来盛花期，花如雪、人如海，一派“村在景中，景在家前”的景象。走进村里，统一设计、统一色彩的农民别墅鳞次栉比，商品房和老年公寓拔地而起。村内主要路口安装的摄像头，编织成一张保障安全的“天网”。在这里，全市首个村庄生活污水生态处理系统日夜工作，实现了污水的零排放。近年来，光明村以争创4A级旅游景区为载体，引导农村人口集聚，优化农村要素配置，全面提升新农村建设水平，促进城乡统筹发展，成功培育成为市级中心村。

在光明村，村民足不出村就可

可以办理建房、社会医疗保障、残疾人服务、计划生育等事务，村内菜场、医务室、信用社、超市等一应俱全。村民说，住在光明村，和住在城里没有区别。随着功能的逐步完善，光明村的集聚作用开始显现。光明村在三个自然村和工业园分别建立文化活动中心，满足了村民在精神生活上的需求。1.5万平方米的音乐喷泉广场上，村民可聊天健身。舞龙队、腰鼓队、秧歌队、铜管乐队、合唱队、篮球队等20余支文体队伍，定期开展各项文艺演出和体育比赛。浓郁的文化气息使乡风更有韵味，人际关系更加和谐。

“十二五”期间，我市将中心村作为城乡一体化发展的重要节点，集中力量进行打造。按照“人口集中、要素集约、产业集聚、功能集成”要求，推动城市

基础设施和公共服务向中心村延伸，让村民在农村享受城市化的生活。目前，全市已累计培育中心村119个。市农办负责人说，“十二五”期间，在村庄建设规划修编基础上，以打造中心村为抓手，推进农村城镇化发展。涌现出象山山东溪村、奉化黄贤村、江北周庄村、慈溪万安庄村、鄞州井亭村、北仑下阳村等一批“宜农宜业宜居”的新型现代化村庄，很好地发挥了集聚和辐射作用。宁海海头村，也通过中心村建设，使村庄面貌发生了嬗变。漫步村内，五彩缤纷的盆栽装点着角角落落，中心湖、小公园、休闲广场点缀其中，道路两旁的房屋修葺一新，典雅的灰色院墙围着农家院子，透着古朴的韵味。

5年前，海头村是另一番景

象：鸡粪、牛粪遍地，垃圾乱倒，臭气熏天；破旧失修的老房子风雨飘摇；除了穿村而过的省道，村内没有一条像样的水泥



宁海海头村 (贾红军 何峰 摄)

路。海头村根据村庄地形地貌，借山造势、借水造景，充分整合资源，提升村庄居住环境。

海头村对成片的老房子进行合理规划利用，一批有价值的老房子得以保留和整修，如利用老房子建成了村级党建馆。各式鱼篓、渔网、船锚，在乡村记忆馆里述说着当年的故事。文化礼堂、聊天长廊、村级民俗文化博物馆，成为村民闲暇的好去处。短短几年间，海头村完成了从后进村到先进村的华丽转身，成为一个让人羡慕的“农民新家园”。

精彩推荐

14 陶公山、陶公岛、陶公村
美丽传说千古流芳



15 春天里
品读宁波茶之韵



16 海曙“百姓文化课堂”
让“琴棋书画”走入寻常生活

乡下头，
带你寻找
有意思的乡村

